

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. . . . . 1.50 Ptas.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y Extranjeros. . . . . 15  
PAO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albareda 13. segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

## ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS  
á precios convencionales  
Número suelto. . . . . 1 Cta.  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números . . . . . 1.25

AÑO VII

—Gerona— VIERNES 31 de Marzo de 1899—

72

## MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas  
y sífilíticas.



**JUAN JORDI**  
Consulta de 12 á 1  
Zapateria Vieja, 7, 1.  
GERONA

## Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer  
y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION.**

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadó, 2

## F. Terrades MÉDICO CIRUJANO

Ayudante de la Clínica de enfermedades de la mujer  
del Dr. Fargas de Barcelona

MÉDICO POR OPOSICIÓN

del Hospital de la Santa Cruz de la misma ciudad.

Consulta de 9 á 10 y de 2 á 4.

Progreso, 18, 2.  
GERONA

## Sección religiosa

Santo de mañana

Santa Teodora

## Caridad,

### LIBERTAD Y AMOR

Hace diez y nueve siglos que el Hombre sublime espiró en un madero. Aquel leño toscamente labrado por sus verdugos para que le sirviera de suplicio, fué más tarde el signo de la redención social.

El bárbaro instrumento en que fuera sacrificado, representa hoy la más sublime de las doctrinas: representa la caridad, la libertad y el amor.

La CARIDAD, hija predilecta del cielo, que con mano cariñosa enjuga las lágrimas que arranca la desgracia, y cicatriza las heridas abiertas por la decepción.

La LIBERTAD, maga hechicera, que despide destellos luminosos que rasgan las tinieblas del espíritu; sol esplendente que no se eclipsará nunca, desde que en el Calvario cayeron rotas las cadenas del esclavo, haciendo al hombre responsable de sus actos.

El AMOR, misión del hombre sobre la tierra; supremo consuelo y corona de espinas de la humanidad.

En esa trinidad inmutable descansa la divina doctrina fundada por el Martir del Gólgota.

La sangre de Jesucristo derramada inhumanamente en la cumbre del Calvario, fué el agua bautismal que regeneró al

mundo, redimió á la mujer y al esclavo, y ennobleció al hombre.

En la cumbre del Gólgota nació la libertad y murió la tiranía, surgió la luz derrotando las tinieblas, imperó la virtud eliminando la degradación.

La mujer considerada como esclava, fué reconocida desde entonces como madre: el más noble de los títulos concedió al más ignominioso de los calificativos.

Con la marcha de los siglos se ha pretendido desfigurar la doctrina de Cristo, no obstante, ni el tiempo ni los hombres han podido desvirtuar la esencia de aquella sublime doctrina.

Es verdaderamente sensible que el fanatismo haya reemplazado en ciertas épocas á la verdad, cuando la verdad es más grande que el fanatismo.

Es doloroso que las creencias hayan servido algunas veces de instrumento para explotaciones inicuas, para espectáculos sangrientos, y para provocar crueldades fratricidas entre los hijos de un mismo suelo.

No es santo que se sirvan de la luz para proyectar la oscuridad.

Pero las doctrinas del Hijo de Maria subsistirán, apesar de que se trate de desvirtuarlas.

Mientras en el corazón humano haya un átomo de caridad, mientras la libertad no se extinga, ni se sequen en el alma las caudalosas fuentes del amor, existirá la sublime doctrina predicada al pueblo de Israel por el más grande de los Hombres.

## El jilguero

(DEL ALEMÁN)

Cuando el Mártir soberano  
en el Gólgota espiraba

sintió que una cosa andaba por la palma de su mano, y á un pájaro en su agonía vió que en vez de abandonarle su duro clavo arrancarle con el pico pretendía; sangre le cubre, y no cesa, y vuelve con nuevo ardor, que salvar al Salvador en su temeraria empresa, y entre el ansia que le abruma dijo Dios, por tus bondades contemplarán las edades manchas de sangre en tu pluma.

Del jilguero, no te asombre  
roja mirar la cabeza,  
que es signo de su entereza  
para salvar al Dios Hombre.

MELCHOR DE PALAU.

## La muerte

DE

## JESÚS

En el centro de aquella multitud indiferente, hostil tan solo ó furiosa, al pié de la Cruz, un pequeño grupo formado de cuatro personas, consolaba las miradas y el corazón del Hombre Dios, Maria; su Madre, le había seguido hasta allí. A sus oídos llegaban al clamoreo de las gentes, sus insultos, sus risas y sus amantes, y sus amantes ojos veían correr la sangre de su Hijo. Allí estaba al pié de la Cruz, desfallecida, y con Ella, á su lado, Maria y su hermana la mujer de Cleofás, madre de aquellos, á los cuales llamaban los hermanos

del Señor, María Magdalena, la pecadora, y Juan el único de los discípulos...

Nuestro Señor, viendo á su Madre, y cerca de ella al discípulo más amado, le dijo: «Mujer, he aquí vuestro hijo». Y enseguida dice á Juan: «He ahí tu madre». Por este testamento de la Cruz, Juan representa los hijos de la Iglesia y Maria nos fué dada por Madre á todos los fieles.

Jesús ya no tenía más que morir para que se cumpliesen las Escrituras, Reina el silencio y el sol comienza á oscurecerse. Estas tinieblas que comenzaron enseguida de la crucifixión y que duraron hasta el instante mismo en que Jesús dió el último suspiro, no eran las de la noche, ni tenían los hermosos y alegres resplandores de la noche de Belén, pues no había trascurrido el día; eran algo como una especie de estupor doloroso de la Naturaleza; la señal que en el cielo habían pedido los judíos. Y los juicios veían aquel signo sin comprenderlo, como no comprendieron tampoco el signo de Jonás.

Se acercaba la hora de nona, que corresponde, según nuestra manera de contar, á las tres de la tarde. A esta hora, el nuevo Adán, reparador de toda culpa, saliendo de su largo silencio, exclama con voz fuerte: «Eli, Eli, lamma tabachtanis». Estas son las primeras palabras del Salmo XXI, profético de la Pasión, y en el que se describen las principales circunstancias. Jesús las declara cumplidas y al mismo tiempo, como hombre sometido á la pena del desfallecimiento físico, revela lo grande y amarguísimo de sus sufrimientos.

Por fin fué cumplida la escritura, Jesús todavía dice: «Tengo sed!» Una palabra equivalente había dirigido á la Samaritana. Esta sed que le llevaba hasta el tormento era la sed de la salud de las al-

mas. Y esta sed, expresión de su amor divino, es al propio tiempo en este instante, expresión del sufrimiento físico. Per allí había un vaso lleno de vinagre. Uno de los asistentes coloca una esponja empapada en el líquido, al extremo de una caña, y la aproxima a los labios del Crucificado. Y gustó el brebaje. El profeta escribiera: «Para mi sed me dan beber vinagre». Ya no falta nada por cumplirse de lo escrito. Jesús dice «Todo está consumado!» Después, elevando de nuevo la voz con fuerza, grita: «¡Padre mío, en tus manos encomiendo mi espíritu!» E inclinado la cabeza espiró.

LOUIS VEULLIOT.

## LA FÉ

Yo soy amor, y del amor camino;  
soy blanco nave del sagrado puerto;  
por mí, postrado en el peñón desierto,  
canta el asceta su triunfal destino.

Soy consuelo del triste peregrino  
que cruza el mundo de pesares yerto;  
soy árbol santo del eterno huerto,  
rosa bendita del rosal divino.

Sin mí, la pena se desgarrar y llora;  
sin mí, el dolor sus amarguras vierte;  
sin mí, el sepulcro con furor devora.

Aspirando mi luz, el alma es fuerte;  
la pena se hace amor; la noche aurora;  
la tumba claridad; fare la muerte.

BERNARDO LÓPEZ GARCÍA.

## MARIA AL PIE DE LA CRUZ

Stabat Mater dolorosa  
Iuxta crucem lacrymosa  
Dum pendebas Filius.

La tétrica luz de un día triste como sombra de pecado aspirada en Occidente. ¡Ni un pájaro en los aires; ni un reptil entre las breñas, ni una fiera en los bosques, ni un corderillo triscador en las praderas! Jerusalén estaba unido en imponente y misterioso mutismo, estensos nubarrones empuñan el límpido azul del cielo, rugía el aterrador sonido del trueno, brillaba el relámpago; headía los aires el rayo, temblaba la tierra, nublábase el sol, echaban las piedras; levantábase la losa de los sepulcros, todo anunciaba el fin de la humanidad; desiertas las calles y plazas, desiertos los montes y valles, solo á le lejos, en el monte de las Calaveras vése alzar la cruz sacrosanta de la cual pendía el cuerpo del hombre Dios, á su pié sola y acongogada la Madre del Redentor, la mujer mas pura y más hermosa que han visto ni verán los cielos y la tierra, allí está traspasado su corazón con la espada del dolor; triste y desconsolada; mira á su Hijo cárdeno, lívido y frío, herido y llora lavando con sus preciosísimas lágrimas los piés del Salvador, ella, cruzadas sus niveas manos, y elevando sus ojos al cielo exclama con su Hijo: ¡Señor, Dios mío; perdonadlos que no saben lo que hacen! María, á pesar de su intenso dolor reflejado en estas hermosas palabras: «¡O vos que transistis por viam áttendita et videte si est dolor sicut dolor meus» no aparta de su mente ni siquiera un momento las palabras de su hijo expirante en la cruz «Mutier ecce filius tuus; Ecce mater tua». Había muerto su Hijo mas tiendo su vista hacia los hombres, y aunque ingratos, los acoge por hijos suyos. ¡Miradla; allí la teneis abrazada al madero sacrosanto! ¡Es María, es nuestra madre! ¡Ecce mater tua!

## Páginas de la Historia

### Toma de Loyon (Francia)

31 de Marzo de 1593

Muerto Alejandro Farnesio cuando estaba haciendo los preparativos para llevar á efecto su tercera expedición contra el rey de Francia Enrique IV, en auxilio de los de la Liga, de completar los aprestos y de realizar los planes de aquel gran militar de la epopéyica guerra de Flandes, fué en cargado Carlos de Mansfeld, sucesor de Farnesio en el gobierno de Flandes.

Con 6.000 infantes y 1.000 caballos penetró en Francia dicho jefe, siendo su primer hecho ofensivo el bloqueo y toma de Neyon, plaza importante por su situación e estratégica.

Establecido estrecho y apretado cerco, batiéronla con el valor natural en quienes habían encanecido peleando en Flandes; pero á pesar de esto la guarnición se defendía con desesperado arrojo, rechazando lo mismo las acometidas que las distintas intimaciones de rendición.

En la mañana del 30 de Marzo asaltaron con feliz resultado uno de los rebeldes, hecho que influyó poderosamente en el ánimo de los defensores, hasta el extremo de que al siguiente día pidieron capitular, cuando se estaba preparando la voladura de varias minas para destruir las fortificaciones y abrir brechas.

El Bachiller Alonso de Zamora

## Crónica

En el reconocimiento facultativo efectuado el martes último en el hospital militar de Barcelona, fueron declarados inútiles para el servicio, Vicente Cortejans Prats, de Espinelves y Jaime Deás Serra, de Llagostera.

El lunes próximo á las nueve y media de la mañana tendrá lugar en la iglesia parroquial de Figueras el solemne acto de la bendición del estandarte y bandera de la asociación de la Cruz Roja.

Agradecemos la invitación que para asistir á dicho acto nos ha remitido don Eduardo Fabre.

Ha sido confiado á un padre jesuita el sermón de la función de María Desolada que mañana por la tarde se celebrará en la iglesia de los Dolores.

Presidido por el teniente coronel don Ignacio de Torres, mañana sábado se celebrará en esta plaza un Consejo de guerra contra el paisano Antonio Torres por hurto.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular sobre el pago á los repatriados.

Para verificar éste, los oficiales de las cajas recibirán los fondos necesarios de las sucursales del Banco de España en provincias.

Con la religiosidad y recogimiento de costumbre y sin el menor incidente, verificóse anoche la solemne procesión de la Purísima Sangre, viéndose muy concurridas por numeroso gentío, todas las calles del tránsito.

Los inspectores de vigilancia señores

Ampudia y Giró, secundados por los individuos á sus ordenes, se multiplicaron para evitar la más pequeña alteración del orden.

Antes del día 10 de Abril próximo deben formar los municipios las listas de los electores que hayan fallecido durante el año, la de los que han perdido el derecho electoral y la de los que lo han adquirido.

Mañana día primero de Abril, fine el plazo para que los pueblos deudores al Estado, puedan acogerse á la ley de moratorias.

A las 8 de de esta noche saldrá de la iglesia de San Felix la procesión que anualmente celebra la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Un piquete del regimiento de Guipuzcoá, al mando del 2.º teniente don José Duarte, con escuadra de gaiteros, banda y música, cerrará la marcha de la procesión.

Una compañía franco-española dará dos funciones en la Plaza de Toros, una el domingo y otra el lunes.

La Reina ha firmado un decreto de Guerra concediendo el indulto á los soldados de Ultramar que han cometido delitos leves.

Hé aquí la lista de los artistas de la compañía de zarzuela que dirige el señor Bolmar y que ha de actuar en nuestro coliseo durante la próxima temporada de Pascua:

Actrices: Francisca Biot, Juana Casanova, Luisa Casanova, Consuelo Cuello, Encarnación Ferrer, Vicenta García, Antonia Gimeno, Ampare Martí y Maria Valle Gonzalez.

Atores: Manuel Beas, Rafael Bolmar, Felipe Cabrera, Matías Cutanda, José Esteve, José Olivares, Vicente Romeu, José Vidal y Francisco Villasante.

Maestro director y concertador don José Ezpeita.

Entre las obras de gran éxito que anuncia la empresa figuran «El querer de la Pepa», «La fiesta de San Antón», «Aquí va á ver algo gerdo ó la casa de los escándalos», «Gigantes y cabezudos», «Fotografías animadas», «Los borrachos», «La revoltosa» y «Pepe Gallardo».

El debut tendrá lugar pasado mañana, en las zarzuelas «El mantón de Manila», «El cabe primero» y «El tambor de granaderos» (estreno).

El Aceite de Sequah (que no produce la más mínima irritación sobre la piel,) calma instantáneamente los más agudos dolores reumáticos. Combinado con la Flor de la Sábana de Sequah, cura infaliblemente todo dolor proveniente de impurezas de la sangre como reumatismo, gota, neuralgia, etc., etc., por crónicos y antiguos que sean.

Mañana sábado en las parroquiales iglesias de San Félix, Santa Susana del Mercado, Nuestra Señora del Carmen y Santa Iglesia Catedral, tendrán lugar los oficios de «Aleluya» y la bendición del fuego, incienso, pilas bautismales y cirio pascual.

En la Catedral los oficios comienzan á las 10 y en las demás iglesias á las 8.

Esta tarde á las cuatro ha salido de la iglesia del Hospital provincial la procesión del vía-cruce que anualmente celebra la cofradía de terciarios de San Francisco de Asis.

Con tal motivo y gracias á la primave-

ral del día, las calles por donde ha pasado la procesión, se han visto muy animadas.

Hoy se ha visto muy concurrida de fieles la iglesia de San Félix, con motivo de celebrarse de doce á tres de la tarde la función de las tres horas de agonía, en la que ha ocupado la cátedra sagrada el elocuente orador doctor don Agustín Maymí, catedrático del Seminario Conciliar.

Antes del 15 del próximo mes de abril los alcaldes de las poblaciones que no sean capitales de provincia deben publicar un edicto recordando á los dueños de carruajes de lujo la obligación de remitir á la Alcaldía las relaciones á que hace referencia el artículo 19 del Reglamento para la imposición y cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo, fecha 23 de Julio de 1898.

Según se nos participa en circular recibida hoy, la sociedad «Torrellas Mestres y C.» de Tossa, dedicada á la fabricación y exportación de tapones, ha acordado girar bajo la razón social de «Torrellas é Hijos» habiéndose esta encargado del activo y pasivo de la anterior.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 31.

En el próximo Consejo que celebrarán los ministros, se aprebarán dos importantes proyectos de ley.

También se asegura que en esta misma reunión del Gobierno se tratará de la reforma de las leyes municipal y provincial.

—La «Gaceta» de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden resolutoria de un expediente incoado con motivo de una irregularidad descubierta en la Aduana de Port-Bou.

—La cuestión de la reforma del Consejo de Estado dará mucho que hacer al Gobierno.

Sin embargo, la reforma es de inmediatos resultados prácticos, pues se introduce con ella una economía de más de 200.000 pesetas.

—La prensa inglesa dice que los americanos tendrán que sostener en Filipinas terribles combates, pues la posesión del Archipiéago les costará mucha sangre.

La captura de Aguinaldo, á juicio de «The Morning Post», no sería, ni mucho menos, el término de la lucha.

—Se confirma la noticia de que muchos voluntarios norteamericanos del ejército de Filipinas piden que se les repatrie, pues no quieren seguir luchando.

Un Real decreto que publica la «Gaceta» sobre el indulto á los soldados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas dispone que á los condenados á reclusión perpétua se les reduzca la pena á doce años de prisión.

A los sentenciados á otra pena se les rebaja la mitad, y á los que fueran condenados á prisión correccional se les indulta por completo.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA.